

乘政策“东风” 金融赋能激发汽车消费活力

2024年度全国秋粮收购 达3.45亿吨

“全款买车的负担有点重。”在广东省深圳市，从事电子贸易的小微企业负责人王先生看中了一辆二手车，“得知交行可以提供贷款服务，我通过线上申请、线下面核，前后用了三小时。”

便捷消费者购车的背后，是消费金融的创新。金融监管总局近期发布通知，要求金融机构发展消费金融，助力提振消费。鼓励银行业金融机构在风险可控前提下，加大个人消费贷款投放力度，合理设置消费贷款额度、期限、利率，优化资源配置。

汽车市场以旧换新是提振消费的重要领域，国家发展改革委、财政部此前发布的《关于

2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》提出，要扩大汽车报废更新支持范围与完善汽车置换更新补贴标准。

当前，在政策引导下，越来越多的金融机构不断完善汽车消费金融产品和服务，与汽车以旧换新政策叠加发力，进一步激发消费潜能。

“我们创新金融产品，推进汽车场景贷业务发展，拓展车贷服务网络，汽车战略合作品牌超20家，2024年服务车贷客户超70万；聚焦新能源汽车赛道，加强与新能源汽车厂商合作，推动以旧换新和新能源购置补贴等政策落地，2024年新能源汽车

贷款同比多发放600余亿元；推出低息贴息的汽车贷款产品，有效降低居民购车成本。”交行相关部门负责人介绍，蛇年春节前，推出购车“提车有礼”“存客有礼”“试驾试驾”等活动，在河南、天津、广西等地开展“春节驻店”营销，进一步激发汽车消费潜力。

业内人士表示，汽车消费金融产品与以旧换新有机融合，能够放大政策提振消费的实际效果。金融机构要进一步优化消费场景，让消费贷款、消费分期等产品更好地融入汽车以旧换新等消费活动，更好地满足消费者购车资金需求。

汽车以旧换新补贴申请量突破1000万份

新华社北京5月12日电 记者12日从商务部获悉，自2024年汽车以旧换新政策实施以来，累计补贴申请量已突破1000万份。

数据显示，截至5月11日，2025年汽车以旧换新补贴申请量达322.5万份，其中汽车报废更新103.5万份，置换更新219万份。汽车以旧换新政策有效促进消费增长、绿色转型和资源循环。

具体来看，汽车消费持续回升。1至4月，国内乘用车零售量691.8万辆，同比增

长9%。据商务大数据监测，4月份重点监测零售企业汽车类销售额同比增长1.9%。

绿色智能消费新品备受青睐。2025年以来，汽车以旧换新中，新能源汽车占比超53%。1至4月，新能源乘用车累计零售334.2万辆，同比增长37%，市场渗透率达48.4%，比2024年全年提升0.8个百分点。

资源循环利用水平不断提高。1至4月，报废汽车回收量276.7万辆，同比增长65%。

新华社北京5月12日电 国家粮食和物资储备局12日发布数据显示，截至2025年4月底，2024年度秋粮旺季收购圆满收官，累计收购秋粮3.45亿吨，为近年来较高水平。

分品种看，中晚籼稻收购6000万吨、粳稻4500万吨、玉米2.27亿吨、大豆1300万吨。

秋粮上市后，国家有关部门统筹市场化收购和政策性收储，加强市场监测分析，强化预期引导，多措并举畅通农民售粮渠道，秋粮收购市场活跃、进度较快、价格回升向好。

我国秋粮收购主要包括中晚稻、玉米和大豆，旺季收购期从当年的九月中下旬开始到来年的4月底结束。秋粮收购占全年粮食收购量的四分之三左右，品种多、范围广、数量大，是全年粮食收购工作的重中之重。

当前我国新季夏粮上市在即。国家粮食和物资储备局粮食储备司司长罗守全表示：“国家粮食和物资储备局将会同有关部门持续加大工作力度，一手抓市场化收购，充分激发市场活力；一手抓政策性收储，稳市场稳预期，推动粮价保持在合理水平。”

我国7名护理工作 荣获第50届南丁格尔奖

新华社北京5月12日电 5月12日是第114个国际护士节。记者从中国红十字会总会获悉，红十字国际委员会公布了第50届南丁格尔奖获奖者名单，共有来自17个国家的35名护理人员获得南丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐，我国有7名优秀护理工作荣获此殊荣，是本届获奖人数最多的国家。

中国获奖的7名护理人员分别是：武汉大学中南医院艾滋病临床指导培训中心护士长冯玲、甘肃省人民医院副院长韩琳、香港特别行政区红

十字会资深护理义工梁伟贤、解放军总医院第五医学中心急诊医学科护士长秦玉玲、天津市第三中心医院临床护理中心主任田丽、上海市第一人民医院肿瘤医院主任护师邢红、陕西省人民医院主任护师张玉莲。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉，用以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。中国自1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来，已有97位优秀护理人员获此殊荣。

苏皖鲁豫四省启动 边缘地区气象灾害联防

新华社北京5月12日电 苏皖鲁豫四省十市边缘地区气象灾害联防工作近日启动，力争在今年汛期初步发挥作用。

这是记者12日从中国气象局了解到的。此项工作由河南省气象局牵头指导，具体由河南省商丘市气象局组织实施。

中国气象局相关负责人表示，苏皖鲁豫四省十市边缘地区将充分借鉴浙皖闽赣四省边缘地区气象灾害联防服务区域协同标准试点建设成果，健全区域间气象灾害联防和风险预警应急响应联动机制，统一分行业、分灾种气象灾害风险预警标准，提升跨区域人工影响天气协同作

业能力，完善信息实时互通、数据全方位共享机制等，从而提升气象灾害防御区域协同及气象灾害风险预警能力。

2024年12月，中国气象局批复浙皖闽赣四省边缘地区开展气象灾害联防服务区域协同标准试点建设。同处全国梅汛期暴雨中心的浙江衢州、安徽黄山、福建南平、江西上饶四地，创新网格区域面积核算方法，制定类别、级别统一的气象灾害警报标准，暴雨、台风、高温、低温冰冻、寒潮、大雾6类警报标准在跨区域联防工作中得到检验，完成试用评估，特别是在今年春季3次强对流天气过程中取得明显联防成效。

第12届警博会将首次设立 智慧化无人装备展区

新华社北京5月12日电 第12届中国国际警用装备博览会将于5月14日至17日在北京举行，聚焦“新技术、新装备、新质战斗力”，首次设立智慧化无人装备展区等，充分展示以新一代信息技术、人工智能、新材料等为代表的前沿技术和先进装备发展成果。

从12日举行的公安部新闻发布会上，记者了解到，本届警博会首次设立智慧化无人装备展区，聚合数据驱动、人机协同、精准赋能、智慧安防，全面展示空中、地面、水上、水下等执法应用环境的无人装备。首次设立警用装备专区，通过自主可控的警用鸿蒙操作系统，构建警务实战中装备安全互联、信息共享、业务协同的警用装备发展生态。

公安部装备财务局局长闫飞表示，在当前科技革新加速、社会治理需求多元化形势下，先进的警用技术装备已成为加快提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化的重要基础。“公安机关将充分发挥警博会桥梁纽带作用，促进警企供需对接、深入交流，

让警博会成为拥抱科技发展、引进新锐装备、提升新质战斗力的重要契机和有效途径。”

近年来，公安机关特别强调科技装备的民生服务属性，本届警博会将有一大批便民利企装备亮相。如，移民管理装备展区的出入境一体化智能装备交互终端，集证件阅读、电子签名、证照拍摄等功能于一体，平均缩短业务办理时间2倍以上；民警发明创造展区的智能体“警小爱”，作为社区民警的“数字分身”，可实现政务服务零距离。此外，车管智能导办机器人、智能问答数字人、无人救生艇、24小时自助报案亭等系列便民服务新装备也将登场。

由公安部主办的中国国际警用装备博览会，是全方位展示中国警用装备技术最高水平的重要窗口，也是国际警用装备交流的重要平台，自2002年起已成功举办11届。第12届警博会展览总面积约6.4万平方米，规模创历史新高，除境内企业踊跃参展外，还吸引了来自美国、加拿大等11个国家的30家境外企业参展。



致敬 最美天使

5月12日，武汉大学中南医院胸外科护士展示护士节纪念章。

5月12日是国际护士节。今年护士节的主题为“关爱护士队伍，守护人民健康”。

新华社发

《防震减灾基本知识与技能大纲》发布 提升公众防灾意识

新华社长沙5月12日电 今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天，中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动，正式发布《防震减灾基本知识与技能大纲》。

这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识与技能规范，旨在系统提升公众防灾意识和应急能力，筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾 共筑平安”为主题，采用线上线下联动形式，通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家讲座等活动，向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识与技能大纲》包括18条内容及其释义，分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分，涵盖地震空间分布规律、地震预警、震时应急避险技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间，中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急疏散疏散典型案例，介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示，加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措，本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注，推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围，为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社会基础。

近年来，中国地震局会同相关部门、地方政府和社会组织，持续推动防震减灾科普深入基层，特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普携手同行”主题活动，已惠及全国2.8万所学校。

从“看天干活”到“看屏操作” ——江苏苏州智慧兴农见闻

立夏时节，苏州高新区新安现代农业园迎来麦收“冲刺”阶段。近期，雨水偏少，但田间却鲜有干旱痕迹，一派丰收在望景象。这背后，是现代农业智慧体系的保驾护航。

走进农业园智慧农业控制中心，生产部巡查人员邵庆国坐在电脑前。屏幕上密布着一张张田块图，每块田的实时湿度、水位等数据一目了然。“一旦田地出现干旱预警，即可远程操控调水灌溉。”邵庆国说。

数十公里外，苏州市相城区德标生态农业专业合作社

负责人刘乐乐打开手机上的智慧农业云端系统，土地成分、温度等指标跃然眼前。刘乐乐说，有了农业智慧“伴侣”，人在家中，如在地头。

当前，以科技引领农业高质量发展的实践在苏州遍地开花，智能灌溉、远程监控、病虫害预警等科技手段逐渐普及。田间传感器源源不断地向后台传输数据，无人机定期巡航勘察地块，自动识别病害、监测土壤墒情，再根据反馈数据精准洒水或喷药。“鼠标一点，水就到了地头，现代

农业不再看天吃饭。”邵庆国感慨道。

近日，昆山花桥经济开发区水稻育秧工厂投入使用，从供盘、上土、洒水、播种、覆土到码垛，全程自动化操作，每小时可育秧1000盘，用工从17名减少到4名，大大提高了生产效率。

“在农业科技支撑下，种田变得越来越轻松。”刘乐乐说，合作社这两年致力于打造“全程机械化+综合农事”服务中心，引入插秧机、喷洒水药无人机、电能烘干机等设备，

扩容25%! 全国125家“美丽工坊”织就残障女性梦想

娟人娃娃、布老虎、鱼皮画、木雕、布艺、刺绣、麦草画、手工结绳……2023年起，大量非遗文创从“美丽工坊”产出，为残障女性织就了美丽的梦想。

在第35个全国助残日即将到来之际，中国残联12日面向社会公布第二批“美丽工坊”名单，70家机构榜上有名。

——什么样的工坊，堪当“美丽”的名号？

“美丽工坊”是中国残联、全国妇联等五家单位实施的残障妇女就业增收项目，旨在通过选拔和扶持一批适宜的手工作业企业或机构，专为残障女性赋能。

按项目原本规划，“十四五”期间将通过地方培育、逐级申报、专家遴选，打造100

家“美丽工坊”，帮助1万名残障妇女在手工作业领域实现就业增收。

本次公布的70家，加上2023年首批公布的55家，全国已有125家“美丽工坊”，较规划扩容25%。

——超额发展，“美丽工坊”凭什么？

全国工坊的非遗文创品类繁多，包含编织、陶艺、皮具、掐丝珐琅等上百种小项，仅刺绣就有京绣、苏绣、蜀绣、汉绣、苗绣、彝绣、法绣等多种类别。

凝结着社会助残的情意，工坊销售业绩亮眼。仅在2024年中国（深圳）国际文化产业博览交易会上，参展17家工坊就获得超100万元现场货款和超300万元后续订单。

“这些工艺品设计新

颖、做工精致。了解到出自残障姐妹之手，在同等级量下，我们愿意优先采购。”来自深圳的采购商陈女士说。

截至目前，“美丽工坊”已带动残障女性灵活就业超1.24万人，机构就业3359人，超出原定目标。从具体金额看，参与妇女2024年人均增收1.58万元，机构平均增收111.13万元。

“工坊取得的成绩出乎我们意料。”中国残联就业服务指导中心培训处主任科员何萍说，“有了第一批示范，第二批各地参与遴选的热情更大了。”

第二批各省申报的90家项目都是优中选优，最终，中国残联和全国妇联机关联合决定选择70家。

——名声在外，“美丽工

（新华社北京5月12日电）